- ZHAOTONG

RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

2025.8

23

星期六

乙巳年七月初一 中共昭通市委主管主办

昭通日报社出版

在出席西藏自治区成立60周年庆祝活动后习近平返回北京

人民日报拉萨8月21日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在拉萨出席西藏自治区成立60周年庆祝活动后,21日乘专机返回北京。受习近平总书记嘱托,以王沪宁为团长的中央代表团将于21

日至23日在西藏各地看望慰问

各族各界干部群众。

习近平离开西藏时,各族群众纷纷来到拉萨市区的沿途道路两旁,挥舞红旗、手捧哈达,欢呼着向总书记问好,向总书记表达由衷的爱戴。拉萨贡嘎机场,身着节日盛装的干部群众挥舞着红旗和花束,载歌

载舞,高喊"扎西德勒",表达高原儿女对以习近平同志为核心的党中央的感激之情、对建设社会主义现代化新西藏的坚定信心。

蔡奇、何立峰、王小洪及中 央和国家机关有关部门负责同 志等同机返回。

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第 10236期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日 4版

西藏自治区成立60周年庆祝大会隆重举行

中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电祝贺

习近平出席大会

王沪宁出席并讲话 蔡奇出席

人民日报拉萨8月21日电 六十载奋斗栉风沐雨,六十年雪域沧桑巨变。21日上午,西藏各族各界干部群众约2万人欢聚拉萨市布达拉宫广场,热烈庆祝西藏自治区成立60周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。

中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁出席并讲话, 中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡 奇出席。

古城拉萨彩旗飘扬,处处洋溢着节日的氛围。雄伟的布达拉宫下,搭建起藏式风格的大会主席台。主席台上方中华人民共和国国徽和"西藏自治区成立60周年庆祝大会"横幅十分醒目,背景墙上悬挂着大庆会徽和"1965""2025"字样,10面红旗分列两侧。主席台对面的布达拉宫广

场上,身着节日盛装的各族群众从四面八 方汇聚到这里,手中挥动着红旗,汇聚成 一片欢乐的海洋。

上午10时许,在欢快的乐曲声中,习 近平等领导同志走上主席台,全场响起长 时间的热烈掌声。

西藏自治区党委副书记、自治区人民政府主席嘎玛泽登宣布大会开始。全场起立,高唱国歌,鲜艳的五星红旗在布达拉宫广场冉冉升起。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立60周年的智电。

王沪宁向西藏自治区赠送习近平题 词的"共建中华民族共同体 书写美丽西 藏新篇章"贺匾。 王沪宁发表讲话。他说,1965年9月,在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下,西藏自治区宣告成立。这是西藏发展史上具有划时代意义的大事,巩固了西藏和平解放和民主改革的伟大成果,实现了西藏社会制度的历史性跨越。60年来,西藏经济社会全面发展,民族区域自治制度成功实践,民族团结日益巩固,各族人民生活蒸蒸日上,充分展现了中国共产党领导的坚强力量,充分展现了我国社会主义制度的显著政治优势。

王沪宁表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强西藏工作,确立新时代党的治藏方略,从党和国家事业全局出发系统谋划推进西藏长治久安和高质量发展,西藏同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,西藏经济社会发展取得历史性成就,

民族团结进步事业发生历史性变化,人民 生活水平实现历史性跃升,西藏步人发展 最好、变化最大、各族群众得实惠最多的 历史时期,社会主义现代化新西藏建设展 现勃勃生机。

王沪宁表示,站在新的历史起点上, 我们要坚持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二 十大和二十届二中、三中全会精神,深刻 领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四 个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",贯彻落实新时代党的治藏方略,牢牢 把握铸牢中华民族共同体意识主线,抓好 稳定、发展、生态、强边四件大事,努力建 设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现 代化新西藏,为实现中华民族伟大复兴的 中国梦不懈奋斗。

西藏自治区党委书记王君正、藏族群

众代表卓玛仁增在会上发言。

随后,举行了充满吉祥喜庆气氛的盛大群众游行。游行分为"旗帜引领""四件大事""奋进新时代""走向未来"4个单元,26个群众游行方队、彩车,在欢快的音乐中依次行进。各族群众身着绚丽多彩的服饰,跳起热情欢快的舞蹈,表达过上幸福生活的喜悦之情、对党和国家的感恩之情。习近平等不时向各界群众挥手致意。

在《歌唱祖国》的激昂旋律中,和平鸽展翅高飞,彩色气球腾空而起,现场响起热烈的掌声和欢呼声,大会圆满结束。

李干杰、何立峰、王小洪、洛桑江村、胡春华、帕巴拉·格列朗杰和张升民,在西藏工作过的老同志,以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员,西藏自治区党政军负责同志等出席大会。

昭通成功应对8月21日至22日强降雨 未发生人员伤亡和重大险情

本报讯(记者 陈忠华 闵光景)8月20日晚,全市防汛工作调度会议召开,对8月21日至24日新一轮强降雨防御工作进行调度安排。8月21日7时至22日7时,昭通市9个县(市、区)40多个乡镇普降暴雨和大雨,共出现大暴雨1站、暴雨36站、大雨93站、中雨115站、小雨75站;同时出现短时强降水(小时雨量20毫米以上)53站次,最大小时雨强达57.5毫米。

接预报预警后,昭通市、县、乡、村、组五级迅速行动,认真落实"1262"

预警叫应机制和"三查"制度,全力做好防汛减灾各项工作,及时组织风险区域群众转移。本轮强降雨落区累计下沉干部9417人,转移群众1627户4969人。

彝良县两河镇收到强降水预警信息后,第一时间启动应急响应机制,通过微信群推送、大喇叭播报、干部上门通知等方式,将预警消息精准传达至全镇各村民小组,引导群众提前做好防雨避险准备。随后,镇、村干部紧急下沉,逐户排查安全隐患,有序组织

24户59人安全转移。

8月21日,永善县墨翰乡遭遇强降雨天气,引发洒渔河罗家河坝段水位骤涨,导致大关县悦乐镇村民辛某等两人被困于河道中间的河滩上,情况十分危急。永善县公安局墨翰派出所联合当地政府工作人员、消防救援人员及热心群众紧急施救,最终成功将两人安全营救上岸。

8月21日晚,巧家县东坪镇岳坪村吊水岩村民小组接到预警信息后,镇、村、组干部立即下沉一线,入户开

展宣传动员,通过"一对一"包保方式,连夜成功转移4户13人。当夜暴雨来袭,155分钟累计降雨量达70毫米,因转移及时,未造成人员伤亡和财产损失。

截至8月22日7时40分,经调度 排查,各县(市、区)均未接报人员伤 亡、滑坡、泥石流等重大灾情险情。



巧家栗喉蜂虎踏上南迁之旅

本报讯(通讯员 彭文琳 饶 兵)近日,笔者来到巧家县金塘镇栗喉蜂虎栖息地,曾经热闹非凡、满是栗喉蜂虎灵动身影的地方如今已恢复平静,这些美丽的"夏日精灵"



已不见踪迹。这片空无鸟影的栖息地意味着本季栗喉蜂虎育雏期结束,它们已成群结队开启南下迁徙之旅,准备前往温暖的东南亚过冬。

"每年4月初就有栗喉蜂虎抵达金塘栖息地,之后半个月左右,差不多就全部到齐。到立秋后,它们就陆续向南迁徙。"金塘镇农业农村发展服务中心职工沈大高介绍道。

据沈大高介绍,在栗喉蜂虎筑巢产卵期,因气候干燥、食源匮乏,工作人员采取补充食源措施,今年采购12箱蜜蜂放置于集中巢穴周边,供栗喉蜂虎自由捕食。今年因雨水充沛,栗喉蜂虎捕食受限,迁徙时间较往年提前了7天至10天。

对于迁徙后的保护安排,沈大 高表示:"虽迁徙期暂离,但保护工 作不暂停。接下来将组织工作人员 巡逻,防止有人在沙壁挖洞破坏栖息地,同时清理周边垃圾,保护生态环境。"

据了解,栗喉蜂虎作为国家二级保护动物,对生态环境的敏感度极高。它们连续多年选择在巧家繁殖、迁徙,已然成为巧家生态保护成效的"活名片"。如今,栗喉蜂虎虽暂别巧家,但待来年春天,这群"夏日精灵"定会再次如期而至。

昭通:避暑旅居聚人气 民族团结谱新篇

◆记者 马礼琼 陈忠华 闵光景

夏日的昭通,凉风送爽,各族儿女与八方游客共赴一场场文化盛宴,在欢声笑语中凝聚民族团结的力量,在清凉旅居里书写高质量发展新篇。昭通这座被冠以"秋城"美誉的城市,正以夏天20℃得天独厚的气候为基,以浓郁的民族文化为魂,通过丰富活动、健全服务,让避暑旅居成为推动高质量发展与促进各民族交往交流交融的坚实纽带。

铸牢共同体 中华一家亲

才艺展演、彝风电音的潮流律动,让"狂欢之城、避暑胜地"的名片越发闪亮,不仅为各族群众增收铺就新路径,更让各民族在活动中加深情感联结。

8月17日至18日,昭阳区的火把节狂欢夜,成为跨地域文化交融的生动缩影,进一步彰显了避暑旅居在促进民族交流中的作用。省耕国学文化公园环湖夜市的舞台上,伴着彝族达体舞的欢快节奏,四川宜宾游客带来的节目与本地民族"解赋烧",各族群众与游客手拉手围城燃烧",各族群众与游客手拉事限悄然消融。"就是要促进各民族交浪的感觉。"昭阳区文旅局负责人的话语,道出了活动的深层用意。

印证着传统艺术在当代的旺盛生命力。而这,正是昭通以文化为桥,丰富旅居体验、促进各民族文化交流的生动实践。

避暑旅居人气高涨的背后,是日 趋完善的服务体系提供了坚实支撑, 为避暑旅居产业高质量发展和民族 交往交流交融提供了保障。望海楼 公园的傍晚,四川游客陈树均正与同 伴跳着新疆舞,"昭通人很热情,逛古 城、看风景,我们每天都很开心……' 公园广场的志愿服务岗随时提供指 引服务,昭通古城的灯光亮化工程, 让璀璨夜景成为城市新名片,广场舞 专区里本地人与游客随乐起舞。常 态化举办的歌手大赛、象棋擂台赛, 驻场演出的《柯四先生》《一根扁担》, 让不同喜好的游客都能找到乐趣。 数据印证成效:8月20日,昭通单日接 待游客超14万人次,省外游客占比超 60%;7月1日以来,累计接待避暑游 客超660万人次。"清凉昭通"成了川 渝黔游客的避暑首选,也成了各民族 友好往来的重要平台。

从永善的山间盛会到靖安的古今对话,从昭阳的篝火共舞到苗剧的文化传承,昭通正以避暑旅居为笔,在乌蒙大地上绘就民族团结的壮美画卷。在这里,清凉气候是吸引力,文化活动是凝聚力,优质服务是支撑

力——各族群众与游客在共乐中共情,在交融中同心,既推动着避暑旅居产业高质量发展,更铸牢了中华民族共同体意识。

采访手记:

民族文化也是大众的文化

在采访过程中,处处能感受 到避暑旅居为各民族交往交流 交融带来的蓬勃活力。火把节 上,不同民族的人们手拉手围着 篝火起舞,歌声与笑声交织,地 域与民族的界限在这一刻消失 无踪。苗剧巡演时,台下观众专 注的眼神和热烈的掌声,展现出 大家对民族文化的喜爱与认 同。无论是公园里游客与本地 人一同跳舞,还是古城中不同口 音的人们热情交流,都让人深切 体会到昭通以避暑旅居为桥,让 各民族的心贴得更近。这里的 清凉,不仅是大自然的馈赠,更 因各民族的和谐共处而越发宜 人。昭通正用实际行动书写着 民族团结的动人篇章,让八方来 客真切感受到家的温暖与民族 深情。

在云南样样好 在昭通越来越好 文明 玻璃 包含 发誓 对一切 第二

鲁甸邀请旅居游客 体验美食美景

本报讯(通讯员 邱家鹿)"鲁甸人民太淳朴、太善良了,总能想我们旅居人员之所想。为了让我们度过清凉夏日,当地还精心组织各类活动丰富我们的闲暇时光,谢谢鲁甸各族人民!明年我们还要来,动员更多的亲戚朋友来鲁甸避暑!"8月22日下午,鲁甸县新时代文明实践中心热闹非凡,一场专为避暑旅居游客打造的"品鉴鲁甸美食美景·共话文明旅居新风"实践活动在这里举行。

活动中,工作人员组织大家前往鲁甸县文化和旅游局博物馆与非遗展馆。在讲解员生动细致的讲解下,非遗展馆内精巧的手工艺品、传统的民俗器物一一呈现眼前,这些凝聚着非遗传承人技艺的作品令参观人员惊叹不已,让大家深刻感受到鲁甸文化的深厚底蕴与传承力量。

在鲁甸"讲述与遇见"摄影俱乐部会员分享环节,大家跟随拍摄者的镜头,沉浸式领略鲁甸的自然之美与人文之韵。摄影俱乐部的会员们带着对家乡的热爱,用镜头捕捉鲁甸的万千风情,他们不仅分享美景照片,还讲述拍摄背后的趣事。

互动畅聊环节则为旅居游客搭建了交流互动的平台。大家围坐一堂,在轻松愉快的氛围中结识新的旅居伙伴。来自天南海北的人们,纷纷分享彼此的行程趣事与旅居感受。交流中,大家不仅增进了彼此的了解与友谊,对鲁甸的认知也更加深入,同时还在潜移默化中传递着文明旅居的理念。

活动现场还准备了鲁甸本地特色美食——油香。色泽金黄、香气四溢的油香,既是当地民族美食的代表,更承载着鲁甸人民的真挚情谊。

此次活动让避暑旅居游客全方位体验了鲁甸的美食 美景,同时也促进了文明旅居新风的传播。

落雁乡 猕猴桃成熟引客来



处暑时节,盐津县落雁乡迎来了一年中最甜蜜的丰收时刻,750余亩猕猴桃进入采收季,吸引了不少远道而来的客人。据估算,该乡猕猴桃今年总产量将突破100万斤,总产值有望达到500万元。

通讯员 黄成元 杨若萱 摄